

Después de las fiestas

Vivimos en el mundo de las desocupaciones. Como si gozáramos de la normalidad más completa, los españoles procuramos acoger de buen grado, todo lo que significa bullicio y diversión. En todas las capitales españolas, se vienen celebrando con solemnidad fiestas a granel.

La ciudad salmantina, acaba de celebrar también las ya tradicionales ferias septembrinas.

Nosotros creíamos que por razón de sentimiento, la gente se abstendría de diversiones, fijando su mirada en cosas más serias, que deben preocuparnos.

Somos enemigos de las fiestas cuando el alma está dolorida; nos apena ver a la gente en completa orgía, so pretexto de unas fiestas más o menos relumbronas y tradicionales.

La gente se divierte y ríe porque tocan a reír. Nada importa que estemos sosteniendo una guerra suicida, injustificada y ruinosa, como la de Marruecos. Nada importa tampoco que no pocas madres tengan lacerado el corazón de dolor ante la pérdida de sus hijos y que otras, inútilmente, esperen la llegada de los que se juegan la vida en las trincheras.

Si en nuestras manos hubiera estado la confección del programa de festejos nosotros los hubiéramos suprimido totalmente, siquiera fuera en señal de duelo por los no pocos salmantinos, hijos de nuestra tierra, que sucesivamente entregaron su vida en los campos de batalla, trayendo como consecuencia natural, la desesperación y la desgracia a sus familias. Tal proceder, serviría para que el pueblo fijara su atención en aquellas cuestiones que nos afectan a todos por igual y que nos conducen a la decadencia.

No estamos para fiestas. Queden estas para cuando gocemos de tranquilidad, cuando el alma no esté dolorida, cuando no tengamos que lamentarnos de hondas amarguras.

Tomemos las cosas en serio y aprestémonos pronto a evitar todo el peligro que nos amenaza, poniendo a prueba nuestras energías y obligando a que la opinión y el anhelo del pueblo sea respetado.

El nuevo gobernador

Atentamente invitados por el nuevo gobernador civil de Salamanca señor Van-Baumberghen, acudimos a su despacho oficial el pasado día 19, al igual que todas las representaciones de entidades y sociedades salmantinas.

El nuevo gobernador pronunció un elocuente discurso de presentación, ofreciéndose a todos los elementos allí congregados, y solicitando la cooperación para resolver en justicia cuantos problemas se planteen.

Diremos que la impresión que recibimos de las manifestaciones hechas por el nuevo gobernador, es satisfactoria. No acostumbramos a tributar elogios sin merecerlos. Tenemos por norma defender la verdad y censurar duramente a toda persona, sea quien quiera, que no cumple bien.

Si el nuevo gobernador satisface nuestros deseos, a la par que los de Salamanca, para él nuestra admiración o nuestra censura en caso contrario.

Esperamos el resultado de su actuación.

CONCILIACION EDILESCA

¡Todos revueltos, madre mía!

¡Admirable, señor Gombau, admirable! Es usted un hombre de iniciativas y de ingenio.

Solamente usted ha podido conseguir éxito tan rotundo.

¡Un lleno!; esa es la palabra; ¡un lleno!

Expliquémonos. Teníamos noticias de que el señor Gombau, había llamado a todos nuestros ediles, los de cerca y los de lejos, para exhibir sus fotografías en la presente feria.

Y en efecto: en uno de los escaparates de la plaza Mayor, se encuentran revueltos nuestros no menos revoltosos concejales.

Seguramente que el señor Gombau ha pensado en reconciliarlo, ya que ellos parece que no se ponen muy de acuerdo.

Y ¡qué caramba!, por lo menos ya los vemos en fotografía, a todos unidos, aún cuando estén a matarse.

Y no creemos ni mucho menos que la colocación de las subsodichas fotografías, sea una tomadura de pelo.

Sea como quiera, tiene mucha gracia y hay que aplaudir el ingenio.

El Lago, aparece dos veces; regularmente una como concejal y otra como cronista imparcial... En un lado está con Martínez, como buenos hermanitos y servidores del señor; en el otro, con Fernández, que milagrito será no vaya a parar a sus pícaros ojillos china tan endurecida y de empuje.

Lucas y Avelino, están también como agarrados de la mano, por ser del mismo santo y seña, pero lo cierto es que no van a ninguna parte.

A Pérez Criado le ha tocado un compañerito de los de peso y sin duda por esta causa, Pérez Criado indica enfado. ¡Es natural, porque don Pablo García, su puesto es ir solo para que se distinga, ya que también él es un concejal muy distinguido.

El señor Zurdo y Arribas. Esto nos parece bien: en sus semblantes se nota una expresión simpática, y aún cuando no coincidan en ideas, parece que están diciendo: ¡paso a los libertados hacia la verdad!

Otros dos: César Real y Morán: la inteligencia con el embutido; no parece muy apropiado pero lo cierto es que marchan de acuerdo.

Otro grupo: Santos Baz, Junquera y Vicente. Un santo, un judío y un penitente; tres personas distintas y un sólo Dios verdadero. Dos alcaldes fracasados que el destino les junta para remedio de sus males.

Barrado y Buxaderas; no diremos nada, no siendo que se enfade el compadre, ya que del médico tenemos seguridad que nos tolera y le somos simpáticos.

Calama y Santos Borrego; un concejal de humor y un poeta. Son compatibles.

Cabezas y Sánchez Pérez. ¡Lagarto lagarto! ¿Quién dijo cuco?

Santos Francos y Santa Cecilia. Un Santo y una Santa que hacen buena pareja. Alguien dirá que más que santos son demonios.

Y como nota final: Viñuela y Anaya: dos alcaldes que en nada se parecen ni coinciden, y que sin duda, para que no riñan han colocado con ellos al simpático don Emigdio de la Riva.

¿Que faltan más? Si señores. Marcos Borrego y Sandoval. ¿Se habrá nublado la placa?

Y Cesáreo Pies que seguramente ha querido dificultar la labor de Gombau por ser enemigo de conciliaciones y porque pedir una línea divisoria... es mucho pedir a un fotógrafo.

Lo sentimos. Resulta que lo que tiene cabeza le faltan los pies, y sin pies, es difícil andar.

En fin, señor Gombau; usted por lo menos ha puesto empeño por que la labor resultara con pies y con cabeza.

¡Cualquiera sale airoso en una empresa donde unos concejales desean naranjas de la China, de Santos... de Santa... y de Ana... ¡ya oímos a los otros que quieren con un Real hacer más cosas que todos los Santos y Santas habidos y por haber.

Penitencia.—Varios padres nuestros y muchas Aves... Marías, por las ánimas del purgatorio.

Picotín.

EL TERROR BLANCO

Los "libres".

En este desdichado país, pululan muchos sicarios, que, amparados por la burguesía troglodita, siegan vidas en flor de hombres que luchan por redimir la Humanidad.

Las víctimas, se cuentan por centenares. Los parásitos han sembrado la discordia y el crimen, entre hermanos de miseria y de dolor.

Esos bárbaros, un día y otro, atentan contra la vida de lo más sano y rebelde que poseemos los que luchamos por la causa de los que sufren, de los desheredados de la fortuna.

Esta lucha interminable no cesará mientras haya ignorancia y monstruos

sin conciencia, que por unas pesetas, cometen fratricidios entre hermanos, y llegan hasta arrastrarse como reptiles y capaces de lanzar su virus venenoso contra su progenie.

Es una lucha sin cuartel. Quieren convertir a España, en un completo caos. Quieren que imperé la irredención y el terror, para recoger su miserable botín.

Quieren la ruptura ideológica entre nosotros; la desconfianza de hombres que antes pensaban igual que ellos, y por unas miserables monedas, buscan a los que eran compañeros de infortunio, para asestar el puñal de la traición y la pistola asesina.

Este tipo fatídico quiere elevar sus tentáculos en las primeras figuras del sindicalismo español.

Boal, Fortuny, Solanas, Duch, y otros tantos mártires, pagaron con su vida juvenil, el tributo a esa deidad insaciable del fratricidio por mandato.

Contra esta serie de crímenes que se están cometiendo, debemos de formar un ejército colectivo que arrolle y extirpe a esa caifa de asesinos, que quieren sembrar el espanto y el terror en todos los hogares de los proletarios conscientes.

¡Somos enemigos de la violencia, pero si nuestros gobernantes no ponen coto a estos desmanes, habrá que hacer cumplir la bárbara ley del Talió: ¡Ojo por ojo, diente, por diente!

**

Las calles de Manresa fueron regadas por la sangre del camarada Angel Pestaña.

Como siempre, no fueron cogidos los criminales.

Otro día caerá otro y lo mismo quedará el crimen impune.

Días pasados, el telégrafo nos anunció que en el hospital donde está curando sus heridas, se vigila constantemente, parece que se cree que quieren volver a asesinarlo.

¿Es que en España impera ya el fascismo siniestro, que tantos crímenes está causando en la bella Italia?

Con virilidad, con gran energía debemos hacer la unión sagrada entre todo el proletariado mundial, y luego ya veremos, después de nuestra magna obra, ya vencedores, si nos conviene discutir de internacionales 4.ª o 5.ª

¿No os parece, compañeros? A cumplir todos con su deber...

Termino estas líneas, deseando el completo restablecimiento del camarada Pestaña que mucha falta nos hace para emprender esta nueva cruzada, tan santa y buena como la del mártir del Gólgota...

José S. Alfaraz.

EL RETIRO OBRERO

Es posible que Salamanca sea la provincia que figura como más atrasada en lo que se refiere a la inscripción de los trabajadores en la Caja de Previsión, del Retiro obrero.

La clase patronal, en su inmensa mayoría, niega a los trabajadores este beneficio reconocido por el Estado, y las cantidades que debiera depositar en la Caja de previsión Social, las coloca en las cajas patronales, de cuyas cantidades podrán disponer en cualquier momento sin derecho a reclamación por parte de los obreros.

La clase trabajadora debe poner empeño en que se la inscriba en el Instituto de Previsión para garantizar así su retiro de vejez.

**

El Instituto de Previsión ha tenido el acierto de nombrar Inspector del Retiro obrero en Salamanca, al inteligente catedrático de nuestra Universidad, don Guillermo Sáez.

El señor Sáez, dicho sea en honor a la verdad, trabaja muy activamente por que los trabajadores vean cumplidos sus deseos.

Cierto es que ante la obstrucción de los patronos, el señor inspector se impone un trabajo que constituye un verdadero sacrificio.

Sabemos que los compañeros cama-

ros ya han sido inscritos, y así sucesivamente continuarán las fábricas y talleres. Del ramo de construcción no hay ninguno inscrito, aun cuando algunos patronos cobran a los propietarios las cantidades correspondientes al retiro.

**

No ha pasado desapercibido el artículo que en nuestro último número publicó nuestro querido compañero de Villamayor, José Hernández y una vez que la cuestión de la localidad quede en buen estado, continuará la inspección para los compañeros campesinos.

**

En nuestro pasado número dábamos a conocer que había sido designado candidato por la provincia de Salamanca para representar a los trabajadores de la misma en la comisión asesora del Retiro obrero, al compañero Rafael de Castro, candidatura que ha sido votada unánimemente por todas las organizaciones de Salamanca y su provincia.

Nuestros queridos compañeros de Béjar también han votado dicha candidatura, tanto los del ramo de construcción como los textiles.

La Federación textil envió directamente las actas por un delegado y con este objeto el pasado domingo 3 estuvo entre nosotros el compañero Pedro Ginés, secretario, desde hace mucho tiempo, de dicha Federación, a quien hicimos presente nuestro saludo cariñoso para todos los compañeros de Béjar.

Por los que luchan

En la última junta general celebrada por el Sindicato del Ramo de Construcción, se dió cuenta de la huelga que vienen sosteniendo los compañeros de León y Cáceres.

Se acordó enviarles un donativo de 500 pesetas a Cáceres y otras 500 a León.

Mucho celebramos que el Sindicato del Ramo de Construcción haya tenido la atención de socorrer a los huelguistas, que es el mejor medio de que puedan continuar luchando con entusiasmo contra la clase patronal, que por todos los medios les declara la guerra.

Que cunda el ejemplo.

El bien y el mal que puede hacer el periodista

Despojándonos de toda investidura periodística, a la cual nosotros, humildes trabajadores, no podemos ni pretendemos aspirar, nos encontramos en la situación obligada de tener que hablar de este tema por su importancia y con la consideración debida.

Es el periodista ¡quién lo duda!, el elemento más importante y necesario para la civilización de la humanidad. Con su trabajo, el periodista va poco a poco inculcando a las gentes incultas e ignorantes enseñanzas provechosas que en su día serán el baluarte de la posición social del hombre. Pero dentro del ámbito periodístico ¿no crean los amables lectores que existe una divergencia digna de apreciación? Por creerlo nosotros así, dividimos el periodismo en dos partes: el que siembra el bien a manos llenas y derrama enseñanzas por doquier, y el que por no enseñar nada y extraviar a las gentes de la senda de la civilización, es como una epidemia exical que cae sobre los hombres para enajenarlos y depauperarlos intelectualmente.

Entre esto último, ocupa lugar preeminente (aparte de esas lecturas viciosas y sensuales que no merecen siquiera tomarlas en consideración) el periodismo tauráfico, que por desasirse de lo

que debiera ser bandera de todo periodista amante del engrandecimiento cultural de la nación, es un perjuicio, porque desvia las conciencias y las aparta de su posición natural.

El periodista que escribe de ciencias, artes, industria y comercio, que expone una doctrina o da a conocer enseñanzas fecundas, es un sector importantísimo conducente a la civilización, mientras que por el contrario, el crítico taurino, el revistero de la *fiesta nacional o bruta* (llamémosla así porque se nos cae el alma al titularla fiesta nacional), con el producto de su trabajo, aunque a veces sea más literario que la propia literatura, siempre será un elemento retrógrado para la cultura del hombre, aparte de los muchos perjuicios personales que puede acarrear a la fiesta de los toros. Díganlo sino esas sangrientas tragedias que se suscitan en los ruedos de las plazas, que a nadie incumben sino a ellos. Díganlo también esos jóvenes que, ávidos de popularidad periodística, se lanzan a la trágica profesión de los toros. Y díganlo, asimismo, esos miles de espectadores que acuden a la plaza a exigir al mozo un poco de emoción, de valor, como si dijéramos, a que su sangre se confunda con la de la fiero, todo ello impulsado por el revistero taurino, porque el público que asiste a los toros, en su mayoría, no sabe ni entiende de ello más de lo que lee a los críticos de la bárbara fiesta.

Ellos defienden al público su posición de exigencia ante el torero, y ellos son, repito el principal motivo de las tragedias que muchas veces llora la afición.

¿No tendría su trabajo, como periodistas, mucho más valor si en lugar de avivar el entusiasmo y la afición a público y toreros hacia la fiesta nacional los dirigiera por el lado opuesto a la de los toros?

He aquí amable lector, a unos hombres inteligentes (que la mayoría de ellos lo son) que desvían a la opinión y perjudican con sus escritos; hombres que sumados a ese otro sector de periodistas de que hablo antes y marchando con ellos como sobre rieles a favor del engrandecimiento nacional que tan necesitados estamos, serían el alma de una nueva era de cultura y la Humanidad daría con ello un gran paso hacia su total civilización.

Rueda Pardo.

Sabed que jueces, fiscales, magistrados, no son sino empleados que esperan el sueldo a fin de mes y para gozar de ese sueldo, acusan, juzgan y condenan al lucero del alba.

LEÓN TOLSTOI.

El primer paso, dependientes de comercio

Por vuestra falta de energías, de amor a la organización, de compañerismo, dejasteis morir vuestra Sociedad. ¿Creíais que no os era necesaria? ¿Confiábais en vuestros patronos—seguramente las frases de todos?, pues continuar confiando.

Pero lo cierto es, que el primer paso lo han dado. Han visto que sois débiles y abusan. De momento, ya os hicieron abrir el comercio el pasado domingo, día 10, bajo cualquier pretexto, medio día, y no les faltaron ganas de que fuera el día completo.

Y vosotros, tan contentos y sin protestar.

Continuar por ese camino, alejados de la organización y del contacto de los compañeros, que algún día tendreis que sentir, ya que ahora no os causa sonrojo y vergüenza servir de monigotes a vuestros patronos.

PENSANDO...

En la eterna ciudad de mis deseos paseaba mi mente obscurecida, después de haber vencido devaneos que orgulloso luci como trofeos, y miré bien la vida.

Nada nuevo a mi mente clareaba todo obscuro: triston, de polvo lleno, placeres... juventud que denigraba... salud que a borbotones se marchaba... recubierta de cieno.

Luchas de hombres esclavos del trabajo (bajo), luchas dobles, de hermanos contra hermanos (manos... vejeces pocas, que el pendiente atajo bajaban de la vida... y, me distrajo contemplar mil paganos.

Con pesar que del alma muy profunda contemplé a Naturaleza... (do) imposible formar era otro mundo con los restos de aqueste «bajo» inmundo... (do) y... lloré de tristeza.

José Santa Catalina Hernández.

Los hombres cuando defienden una causa justa, no deben retroceder nunca, ni fijarse en las persecuciones y sinsabores a que se les somete. Cuanto mayor sea el sufrimiento mejor servicio habrá prestado a la causa que defiende.

UNA CARTA

Palacios de sal vatiera y se tiembre 1902.

señol direz tor de el Pueblo: Mui señol mío y amijo. Estaes pa manifestale ce toas las qincenas lemos el papel ce usté imprenta y ce despues e icile ce nos justa mucho qiero qinprente lo ce pasa en mi pu eblo pos no vemos nusotros los de Palacios mu vien ce no puviden na de poracá, al tío luterio sele mu rio el vurre trasdantier y la tía zeli-pa lla tiene otro rrorro; los días de fi esta a nestado muanimaos emos corrió bacas y un toro de muerte ce le matemós de qince pidchás y le pusimos las vanderiyas enel rrabo y enla palreta ¡juí ce justo dava y cuanto nos rrimos! A mi igo Benino qiero llevale ala ciudad y ayí meterlenun comercio de contramariños ce se janan mu vien las perras, Aver si usté puede meter halgo influencia conel seño gobernaor pa qe nos vājen la contrebucion pos creo ce ogaño gūerven a suvila, Aver si hatizan contra la gerra de miliya pos palajo qe viene entra en quinta mi igo furtuo so, No seleol bide dezile a Sánchezguerra ese qicen manda masenespañā denpués der rrei ce a echo mu vien conesajente ce nos trae las cartas en ponelos un correz fibo pos mi igo el mas grande ce como usté save tie nobia en er guijuelo ce es la iga del tío Cal rros posanandao trajendo y vevando unos disjustos de padrei museñor mio acuenta delas cartas. poroy namás qe de husté recuerdos y unamuno ya penilla y ar tinvalero y a Beloc y a maelo ce aunque no los conocco e hoído ablar mucho dellos. choqe husté esos cinco y aver si viene paracá argien dejusticia pa ce nosāga un puente porencima der rrio, sua migo

Trebucio el ojo

¡A! se meorvidava icile que mi sovrino san dalio izo el espejo de palza mui rreqe teviem

Por la transcripción L. C. R.

GRUPO CULTURAL CASA DEL PUEBLO LABOR A REALIZAR

Han terminado las clases que diariamente venian celebrándose, bajo la dirección de competentes profesores, del Grupo Cultural, para los hijos de los trabajadores.

Durante los meses que han estado abiertas las escuelas, hemos podido ver que los profesores han trabajado con verdadero interés por facilitar enseñanza al crecido número de niños que a dichas escuelas han concurrido y que han dado provechosísimos resultados.

Bien merecen los maestros un cariñoso aplauso como justificación del agradecimiento que sienten los padres de los alumnos y del que nosotros nos hacemos partícipes.

A primeros del mes próximo, tendrá lugar la apertura de las clases nocturnas para adultos.

Como se espera que a dichas escuelas concurren buen número de trabajadores, deseosos de recibir enseñanza, que tanto ha de beneficiarles en su profesión, conviene que los asociados al Grupo faciliten, cuanto antes los nombres de los compañeros que desean matricularse.

Con anticipación avisamos también a las sociedades obreras a fin de que hagan una lista de los asistentes, entregándola cuanto antes en la Secretaría del Grupo, pues una vez cubierto el número de los que pueden ser atendidos, se desestimarán todas las peticiones de los alumnos que no lo hubieren hecho a su debido tiempo.

En estas clases se practicarán aquellas asignaturas más precisas a los trabajadores.

Como en años anteriores el Consejo de Dirección se reunirá para confeccionar el programa de conferencias que han de celebrarse en la casa del Pueblo, organizadas por el Grupo, todas ellas provechosísimas y de gran resonancia.

Probablemente se organizarán dos cursos: en uno figurarán estudiantes y obreros, y en el otro conoció los catedráticos salmantinos.

En fin: que el Grupo no cesará en su obra cultural y de enseñanza, que tanto honra su buen nombre.

El competente cuadro artístico también continuará su labor, organizando veladas teatrales que sirvan de solaz y entretenimiento a los trabajadores.

Ya iremos dando cuenta de todo.

Uno del Grupo.

LA NUEVA CIVICA

Mirate hacia adentro

Bebe el agua de tu cisterna y los raudales de tu pozo. (Salomón, Proverbios, 5 v. 15)

Mirate hacia adentro, fuentes de agua viva de tu manantial. Mirate hacia adentro buscando el camino que no faltará. Búscate entre todos y por los caminos interroga siempre de cara al misterio. El agua que sea tu agua y el pan que te comas quiete sepa bueno Ahonda en tu alma; ¡cava, cava, cava! y busca incansable tu oculto tesoro que cuando se sequen tus labios, el agua fluirá en los raudales del pozo. No te canses nunca y en cada momento triunfa del cansancio. Duda siempre y siempre hazgas de la duda tu fé y tu trabajo. Mirate hacia dentro, busca tu cisterna que sea tu espejo y a la vez tu juez. Abre las ventanas de tu vida foda al tibio sol claro de tu amanecer.

Rufino Aguirre

Para el domingo y lunes

El domingo 24, y el lunes 25, se celebrará en la Casa del Pueblo, organizados por el Cuadro Artístico del Grupo Cultural, dos veladas teatrales, representándose la preciosísima comedia en tres actos *Ana María*.

Por distinguidos jóvenes del Grupo se cantarán preciosas canciones.

Al final de la velada se sortearán bonitos regalos.

A los campesinos

Por que eres, compañero campesino el que más necesitas de la organización, para hacer que tus derechos sean respetados, porque eres el trabajador más explotado, y el que menos beneficios y placeres disfrutas, porque eres un elemento indispensable en la vida, aun cuando a tu trabajo no le den tus explotadores la importancia que merece, es por lo que constantemente, por tu bien y el de tus hijos, te decimos los obreros de la ciudad que despiertes de tu letargo para incorporarte a las filas del proletariado organizado.

Los que viven de tu sudor, los que comen gracias a tu trabajo, les oírás decir siempre, que no te hagas caso de los que os aconsejan que os asociéis. Haceros caso de ellos y vereis como vivis. Mejor dicho, pensar en vuestra situación actual y ved si es justo que, mientras vosotros careceis de todo en vuestras casas, los únicos que hicisteis producir la tierra, otros que nada hacen, pero que se llaman vuestros amos, lo poseen todo.

No, compañeros campesinos, despertar de vuestro sueño. Las tierras que trabajais os pertenecen porque vosotros sois los que las haceis producir. Hay que conquistar la tierra, teneis que dejar de ser esclavos. Nada conseguireis si no es por la fuerza. El permanecer indiferentes es continuar siendo esclavos, es un daño que causais, no a vosotros, sino a vuestros hijos, que algún día os maldecirán porque no supisteis rebelaros contra vuestros verdugos.

Los demás trabajadores, que son vuestros hermanos, os esperan para luchar unidos por la emancipación de los oprimidos.

Campesino.

Capitalismo y carestía

La producción capitalista, que ha

destruido las antiguas condiciones de vida y de trabajo, elabora otras nuevas, que ya, sin ser adivino, se pueden entrever, pero que permanecen ocultas bajo siete sellos para los intelectuales.

Una lumbrera del intelectualismo, M. Durkheim, en su obra «La división del Trabajo», que ha dado tanto ruido en los centros universitarios, no puede concebir la sociedad más que por el patrón social del antiguo Egipto, limitándose cada trabajador, durante toda su vida, a un oficio sólo y único. Sin embargo, a menos de padecer la desesperante miopía de la Escuela Normal, no se puede menos de ver que la máquina suprime los oficios, uno tras otro, dejando subsistir uno solo, el mecánico; y que cuando haya terminado su obra revolucionaria, que los socialistas completarán revolucionando la base de las industrias productivas.

La demanda de los productos crece; pero no crece la oferta de los mismos porque los capitalistas hallan más útil, más de su conveniencia, no inmiscuirse en las industrias. El aumento de una demanda frente a una oferta relativamente débil, explica el alza vertiginosa y la vida cada vez más precaria de las clases laboriosas. La carestía de los víveres y de los alquileres, ya ha destruido, ha absorbido, las ventajas que el sindicalismo había dado a la clase obrera.

A quien la examina de cerca, la cuestión de la carestía le plantea la cuestión del capitalismo. El régimen capitalista, en tanto que reconoce como único motor la mayor ganancia posible, sea cual fuere la manera de realizarla, por el empleo o por la destrucción del capital, y el capitalismo es una gran escuela de sabotaje— es indiferente a las necesidades de los consumidores. Frente a él, el Estado es impotente, pues, cómo podría el Estado obligarlo a emplear su potencia productivamente, es decir, en la producción de cosas necesarias a la vida?

Es pueril suscitar la cuestión de la carestía como medio de agitación contra la mala voluntad de los administradores.

El problema de la carestía es el problema de la existencia de la sociedad capitalista.

A. L.

PICOTAZOS

¿Y del concurso de bandas, qué? Pues del concurso de bandas. *na...* ¿A que va a resultar que ni la música

de Cantalpino va a querer tomar parte en el concurso? El tiempo será testigo.

¡Vaya programa de festejos que hemos tenido este año! Soberbio programa, ya que los festejos han sido sumamente originales.

Todo en las letras de molde se ha quedado; se reirán los concejales, ¡es muy claro!

El señor Longoria abandonó el cargo y no volvió.

Ya tenemos otro nuevo Poncio. No sabemos cuál será su actuación a seguir.

Si va a gobernar a satisfacción de Salamanca, bien venido sea.

Si por el contrario viene de amigo del amigo, tenga mucho cuidado con los viajes de recreo no le sorprenda algún «Kodak».

No olvide que en todas partes hay amigos de alivio.

El señor Longoria sabrá responder.

En ciertas amistades de hoy día, lo mejor que hay que hacer es escamar (se), porque ¡claro! el amigo sale malo y a toda marcha hay... que evaporar (se).

¿No han visto ustedes los festejos tan grandes que hemos tenido durante nuestras pasadas ferias?

Claro, ¡el tiempo! que lo ha impedido.

No ha sido nada más que un «potingue atractivo» de nuestros ediles.

La cuestión es que venga gente a nuestra ciudad y suelten la mosca.

No vengas a Salamanca con intención de ver algo, porque a causa del mal tiempo, encuentras todo... nublado.

El Adelanto viene publicando preciosísimas siluetas de personajes salmantinos bien conocidos.

Para Pepito Arribas, la más cordial enhorabuena.

Pero querido Pepe: en esa gente tan conocida, echamos de menos al más conocido de todos.

¿Te has olvidado del amigo Perecito Cardenal?

Te lo recomendamos, porque hace un poco de tiempo está muy retraído.

¡Quizá alguna ingratitud tenga la culpa!

Ya lo sabes, ¿eh, Pepito? ¡Eso no tiene perdón! hay que hacer que Perecito vuelva a ser tan... relumbrón.

Rogamos a las fábricas de electricidad, procuren que el servicio de fluido eléctrico sea perfecto.

Alguien se lo agradecerá. Decimos esto, porque hace unos días presenciemos un caso sumamente gracioso. Fué en un café. Al apagarse la luz, el camarero, que debe gozar de buena visual, procuraba colocarse a la puerta del café!

Le preguntamos la causa, y el camarero contestó:

¡Es que los puntos son de cuidado! Si no hacen esto, la ruina vendrá de los camareros; o hará tengan que aprender a ser un poco murciélagos.

Al día siguiente del debut de la compañía Guerrero-Mendoza, en el teatro Bretón, *El Adelanto* publicó la lista de los señores asistentes a la función.

En dicha lista no figuraba el nombre del aristocrático carbonero y socio del Casino de Salamanca, don Roque Sagrado. ¡Y eso que ocupaba un proscenio!

No hay derecho a tales cosas... ¡omitir a un carbonero!... ¡hombre!... por «negro» que sea, no es caso de «obscurerarlo».

En la Ciudad de Béjar

Víctima de rápida enfermedad falleció en esta Ciudad el Sabado 16 a la temprana edad de 18 años la señorita Rosalía González hija de mi buen amigo don Justo González y cuya hermosura todos la admiraron.

Al entierro de la finada que se celebró el domingo a las 4 de la tarde asistió numerosísimo público que testimonió su sentir a la familia.

A mi buen amigo don Manuel Gómez hermano político y señora doña Josefa con quienes convivía así como a su señor padre hermanos y demás familia hago presente mi sincero pésame.

Est. tip. de Hernández, Béjar. M

Trabajadores: Propagad "EL PUEBLO"

La Flor Suiza

CONFITERIA DE MARIANO CELA

Gran surtido en caramelos, anises almendras, galletas, vinos y licores del país. Exactitud en el peso.

Plaza Mayor (Béjar).

IMPERIAL-BAR

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

Bocadillos y fiambres

HILARIO H. SANCHEZ

DOCTOR PINUELA (antes, Bola)

ESTABLECIMIENTO HIGIENICO DE BANOS

AGUAS AZOADAS

Curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

CALLE DE LAS AGUSTINAS, NUM. 31—SALAMANCA

JOSE MERCEDES POLO

DORADOR Y DECORADOR

MUESTRAS EN CRISTAL

Campo San Francisco, número 5

Gran Bar de EL ARMUÑES

Todos los peores vinos, aguardientes, licores, refrescos, cervezas y demás marcas españolas, se expenden aquí.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

FELIX CARBAJOSA RICO
Doctor Riese, 31 y 33 (Frente al Teatro Lloso).

¡Va se abaratan las subsistencias!

PEDRO CERECEDA

advierte al público que en sus tiendas de ultramarinos y embutidos se venden los artículos de primera necesidad, con una baja de un 20 a un 30 por 100.

Carcel Nueva, 6 y Marquesa de Almarza, 8.—SALAMANCA.

CASA CENTENERA

LA POPULAR LA CASA VERDE

CORRILLO, 24 ZAMORA, 3

Gran surtido en confecciones para caballero y niño a mitad de precio.

LA REVOLTOSA

LA CASA MEJOR SURTIDA DE CALZADOS DE LUJO Y ECONÓMICOS

PRECIO FIJO

Plaza del Mercado 1 y 3

Los Juncos para dibujos al agua y acuarela
Los Juncos para casa, estudio y taller
Los Juncos para niños
Los Juncos para artistas
Los Juncos para dibujos al agua y acuarela
Los Juncos para casa, estudio y taller
Los Juncos para niños
Los Juncos para artistas

EMILIANO

FOTOGRAFO
Prior, 3 y 5.—Salamanca

Se admiten anuncios a precios módicos.

¡Viva la unión de los explotados!

EL PUEBLO

¡Abajo la esclavitud y la tiranía!

ORGANO DE LOS TRABAJADORES

Salamanca, 23 Septiembre 1922.

Núm. 46.

Año III.

COMENTANDO...

LO QUE VA DE AYER A HOY

Comentarios a un discurso

Se han celebrado las tradicionales ferias, acompañadas de las no menos célebres corridas de toros, y vuelven las aguas agitadas de estos días, retorna el pueblo salmantino a su vida normal después de grandes jubileos, tranquilo, pensando en que el haber concurrido al circo taurino le ha libertado, y por tanto, le ha dado mas entereza para soportar las vicisitudes que, hasta las ferias próximas, puedan sucederles.

Parece, sin duda, que no han pasado, por la ciudad, hechos importantes sin recordar que movimientos sociales se han llevado a efecto y que, en esta patria chica, viven en la mayor humildad hombres que, por defender su dignidad, sucumbieron en lucha llevando a sus hogares la más espantosa miseria.

Todo ha sido alegría, todo paz, pero en medio de tales placeres hemos visto derramar lágrimas a pequeños, a mujeres jóvenes al contemplar que en sus demacrados cuerpos se ceba, por falta de recursos, las mas temible de las enfermedades mientras que otros, los culpables de sus desdichas, paseaban, en elegantes cuetos, saludando, con una desfachatez infame, a concubinas que alardeando de honradez, se disputaban los flamantes galanes a sus caricias seductoras desfilfarrando, en loca lujuria, cantidades fabulosas.

Así se vive en ésta Salamanca de tantas y tan interesantes historias. Nadie se acuerda de que atraviesan sus convecinos, amigos muchos de la infancia, momentos amargos; nadie se acuerda de los que allá, en Marruecos, alejados, olvidados de todos sufren los rigores de una guerra; ya tampoco hay quién reclame justicia para los seleccionados ferroviarios a pesar de aquella famosa Asamblea y miles promesas...

No es posible de tal forma continuar. Muy próximos estamos, ya, a la época en que por falta de trabajo paseen días y días por nuestra Plaza Mayor grupos compactos de trabajadores. Unos días la prensa local dedicará unos renglones, muy pocos, para comentar la situación y... nada más.

En tanto los políticos locales pensarán, en vez del mejoramiento del pueblo que representan, en alagar a Empresas despóticas con objeto de inutilizar, como en Enero último, a una organización, cual la de ferroviarios, y contar con unos hombres reptiles que, por una ambición canallesca, traicionaron a sus compañeros de trabajo.

A tales seres vimos días pasados, tranquilos y jactanciosos, que, si un día convivieron con nosotros, hoy les despreciamos y solo un salibazo merecen.

Así se vive en éste pueblo en que reinan los chirlatos y los centros de corrupción, en constante algaraza en plena orgía, días y días gozando de placeres nada honestos, sin preocuparse en fomentar la enseñanza, olvidando fué la ciudad del Tormes escuela de insignes maestros.

Han transcurrido, repetimos, los días de las tradicionales ferias y de la mal llamada fiesta Nacional y, Salamanca, en su sueño eterno, continuará impasiva a todos los problemas que las clases proletarias precisan; sin resolver, sin exigir que acaben ese martirio, que, ya nueve meses, soportan hogares honrados; en una palabra olvidando lo que

Siempre fué este desventurado país, cuna de filósofos y eruditos, de inventores famosos, de héroes que por su bizarría y arrojo adquirieron fama mundial, de predicadores de la misión social, que se erigieron en directores de masas y movimientos revolucionarios. Viene al caso de estos comentarios burdos si se quiere, pero sinceros como nacidos de un honrado pensar, respecto a los hombres que actúan en la vida pública.

Hoy, en un discurso del autor de «Rebeldes, Rebeldes», antiguo ex revolucionario y que en las ramblas de Barcelona y en todo Cataluña fomentó la rebelión contra todo lo constituido, vemos con pena (que distintivas manifestaciones a las de otros tiempos salen de sus labios), el que aconsejaba a los jóvenes rebeldes de aquella época a «penetrar en los conventos y levantar el velo de las novicias para elevarlas a la categoría de madres, para virilizar la especie», el que dijo: «penetrad en los registros de la propiedad y haced hogueras con sus papeles para que el fuego sagrado purifique la infame organización social», el que creó con sus doctrinas todo un estado de rebelión en Cataluña y España entera, no se recata de decir, siempre que encuentra ocasión, que no le temblaría la mano para firmar una pena de muerte. ¡Loado sea el dios de las multitudes hambrientas y de los sin hogar donde cobijarse! ¡cómo se han marchitado los bríos juveniles que en un tiempo fueron una esperanza de la salvación de este pueblo!

Nunca supimos, ni nos interesó tampoco, la situación económica de los caudillos; por eso, los que no tenemos más que el mezquino sueldo producto de nuestro trabajo, y que a veces por seguir las doctrinas de un ideal nos vemos en el arroyo, tenemos que maldecir de la hora en que creímos en esos sermones turbulentos que infectaron nuestra imaginación virgen de toda maldad política.

Las doctrinas que se esparcen en la vida social, son como la semilla vertida en los campos sanos y fértiles que la acogen y germinan, desarrollándose pujante y vigorosa para dar el sazonado fruto. Así, cuando se le habla a un pueblo de esclavos, de las ventajas de su liberación, y en ellos se inculca el ideal redentor, viéndole dispuesto a sacudir el yugo de la tiranía, arrostrando cuantas dificultades halle a su paso, no se puede luego venir a decirle: «un romanticismo revolucionario no contaba con que la guerra transmutaría todos los valores, socavando los cimientos de la sociedad y modificando la estructura de los pueblos.» Hay que ser conscientes de nuestros hechos; y que además, un artista que moldea una estatua, un obrero carpintero que construye un objeto cualquiera, un albañil que edifica una casa, si no le ha resultado uniforme, según sus proyectos, al darse cuenta de la obra realizada, la desmorona; la destruye para edificar de nuevo; y en eso no había perdido más que una cosa material, algo que se sustituye fácilmente; pero quien ha creado una generación de rebeldes, quien ha inyectado en el cuerpo adormecido de un pueblo el virus que despierta y vivifica el espíritu, preparándolo para la transformación de la vida pública, no tiene derecho a en un momento de exaltación patriótica, a amenazar con la destrucción de lo por él mismo creado; que vale más la vida de un obrero que trabajó luegos años para el bien de la humanidad y para que se enriquecieran sus tiranos que estos que no supieron otra cosa que malgastar el producto de su explotación y vejar con su proceder a tantos oprimidos; no puede crearse para luego tener el placer de destruir lo creado.

Decía en su discurso el aludido hombre público, que el obrero que trabaja y canta, produce más que el obrero que reniega y maldice; y yo digo que no siempre es cierto; pues el que trabaja y canta sin pensar en otra cosa, es cual la bestia de carga que el arriero conduce a su capricho, mientras el que reniega y maldice no lo hace por una costumbre sistemática, sino porque su esclarecida inteligencia le dicta que del producto de su trabajo viven infinidad de parásitos que que son la rémora y la degeneración de un país; y que no hay derecho a seguir siendo recuas de esclavos conducidos; sino, hay que convertirse en hombres dignos, capaces de por sí de transformar la humanidad.

Don Ruperto.

debiera ser cuestión de honor. Este es el cuadro que después de tantas diversiones, se presenta a la vista de los humildes, de los explotados.

Manuel de Alba.

LO CELEBRAMOS

El pleito que desde hace tiempo venía sosteniendo la Facultad de Medicina referente a las Clínicas, afortunadamente ha sido resuelto favorablemente a las pretensiones de dicha Facultad, del profesorado, de los escolares y de la opinión salmantina.

La Facultad de Medicina, como es natural, por ser a quien corresponde, contará con la dirección técnica del Hospital de la Santísima Trinidad.

Nosotros celebramos que así se haya resuelto el pleito, por ser de justi-

cia, y además, por haber salido la iniciativa de la conferencia dada por el doctor Población en la Casa del Pueblo.

Enhorabuena al señor Población y a cuantos con entusiasmo han trabajado porque fuera un hecho tan noble aspiración.

LOS PUEBLOS

El que escribe estas líneas, por su profesión, está obligado a dar a conocer al mundo ilustrado, hechos fehacientes de incultura y salvajismo consumados en algunos pueblos de esta España que, ante las naciones civilizadas, tiene que avergonzarse y sufrir toda clase de vejámenes por culpa de las autoridades que, o no saben o no quieren velar por el orden muchas veces, no prohibiendo cierta clase de espectáculos que no es-

tán, ni mucho menos, en consonancia con las auras de civilización que, en el siglo actual, debían de respirarse en las naciones que se tienen por cultas.

En las grandes urbes, donde la constante inspección de las autoridades impiden la realización de todo acto contrario, se ignora totalmente la vida de las aldeas y a aquellas gentes les parece que el mundo tiene su fin en ellos: mismos y, tal vez por esta causa, los pueblos rurales están completamente aislados del orbe científico, cultural, artístico etcétera, etcétera.

Por acá no se piensa más que en cuidar las vacas, en apacentar los recentales, vivir, en fin, en continua preocupación, mirando al cielo y no viendo en él más que las ingentes nubes que bien pudieran arrasarse las cosechas si se convirtiera en chubasco.

Dentro del remanso y de la monotonía de esta vida abominable, llega un día en que todos los moradores de un pueblo dan solaz y esparcimiento al espíritu; este día fiesta de su Patrona, los mozos vueltan la estera y se visten de señoritos, y las mozas van a misa engalanadas con sus mejores vestidos. Hasta aquí muy bien. Los bailes tampoco dicen nada de particular; solamente ponen de relieve a algunos chulos soeces, que se han cortado sus desgrefiados cabellos y se han cepillado un poco el pelo de la dehesa poniendo sobre su cabeza un sombrero de paja que ya diera su uso en años anteriores.

Pero el forastero que asista a una de estas fiestas se verá sorprendido por el circo taurino que, provisionalmente, se ha instalado en la plaza del pueblo; y esto que a nosotros nos ha producido pesar y asco, a estos mozalbetes de espíritu sin cincelar, más sensuales que sensitivos, de instintos de bestia, es lo que les produce mayor placer y lo que constituye su mezquina ilusión.

Yo he asistido, movido por la curiosidad, a uno de estos circos, durante la celebración de lo que ellos llaman la corrida, y he salido asqueado completamente, completamente avergonzado, de los desatinos que se cometen con pobres animalitos que mueren acibillados a estocadas; así nuestra fiesta nacional que es un tanto artística y agradable dirigida por profesionales, se convierte de este modo en espectáculo horrendo y repugnante al que, no obstante ser tan monstruoso, asisten las autoridades no solo civiles, sino eclesiásticas.

El asistir a un acto y aplaudir supone a quiescencia.

Y sin embargo, señor Gobernador, este pueblo a que me refiero, durante sus fiestas, se ha visto huérfano de agentes de su autoridad.

Si se hubiera suscitado algún conflicto, como hubiera sido probable en esos días en que se rinde un extremado tributo a Baco, hubiéramos tenido que buscar, tal vez en otro planeta, a una pareja de la Benemérita...

¡Qué asco!

¡Y pensar que vivimos en el siglo XX!

Un palaciego.

El trabajador que se aleja de la sociedad de resistencia es un traidor y un sometido a sus propios verdugos.

J. C.